

记者手记

哀莫大于心死。“家”是寒秋最想要的,但她最终体味到的却是辛酸,这不能不让人感到命运的多舛。其实,苦果并不一定是命运强压而来的,假如婚前少一些冲动、少一些盲从,多一些了解、多一份从容,婚姻也许会是另一番模样。可惜,在感情面前,人们往往从一个极端走入另一个极端。希望不幸的人们从失败中站立起来,从此变得从容淡定,毕竟生活还要继续……



讲述人:寒秋女,40岁,职员
讲述时间:9月16日
采访人:晚报记者 崔迎/文 夏普/图

我是一只婚姻中的“鸵鸟”

从小到大,感受不到家的温暖

我常常哀叹自己的命运如此多舛,童年不幸,婚姻也同样一败涂地。我的命运,就像大海里一只颠簸的小船随波逐流,任由我怎样努力也掌控不住它前进的方向。我出生在豫西农村,因为是女孩子,生下来不久,父母就把我送了人。我养父母家没有女孩儿,家境不好,之所以收养我是为了让我以后给他们的儿子当媳妇,为他们养老送终。小时候,养父母对我不好,养父喜欢喝酒,心情不好时就打我。上学后,我的学费经常欠交,有时还是老师帮忙凑的。长大后,一次偶然的机,我和同乡一起逃离了那个封闭的乡村,辗转来到城里打工。生活为我重新打开了一扇窗,让我逃离了那个冷漠的家和无望的生

活,青春梦想带着我一路打拼,终于在这个繁华的城市里有了落脚之地。我四处打工,再苦再累都挺过来了,对我来说只要不再回到那个带给我苦涩的家,我就已经非常幸福了。由于我的勤奋努力,我在一家民营企业有了一份比较稳定的工作,每过一段时间,我都会给家里寄一笔钱,贫穷的家有了我的支撑也缓解了矛盾,养父不再为我的离家而生气了,相反对我的态度也比以前好了许多。女大当婚,从小寄人篱下,现在又在外漂泊的我,比任何人都渴望得到家庭的温暖。在同事的介绍下,我认识了我的第一个丈夫岩。我想通过婚姻改变自己的人生命运,哪料我的婚姻生活同样充满了不幸。

多少亲情也唤不回良知

我和岩是在1988年认识的,他的家人对我非常满意,不久我们就结婚了,婚后的日子还算幸福。岩小的时候,爸爸和妈妈非常努力地赚钱,想让孩子以后能够生活得更幸福。可忙碌的他们却忽略了对岩的教育,因为父母放松了管教和引导,岩渐渐学会了叛逆,家人根本约束不了他,于是希望通过婚姻来改变他。这些都是我后来才知道的,可惜我当时太天真了,而且从小就有自卑心理,以为他的家庭不错,家里的老人很喜欢我,再说他的相貌身体条件也不错,就没有计较过多。

婚后,岩安分了一段时间,每天工作也还卖力,业余时间也给家人帮忙干些出力的活儿,可是不久他就开始厌烦了,大概觉得家庭束缚了自己的野性,岩时不时就离家出走,从最初的两三天到后来的一连半个月都不见人影,一家人都找不到他的踪影,他不断调换工作,干不下去就干脆甩手而去,无奈的我只能一个人守在家里,为他的彻夜不归提心吊胆。他似乎什么也不在乎,无视亲人的存在,毫不顾忌亲人的感受,把父亲给的钱挥霍殆尽,终日沉浸在赌博当中,他还理直气壮地告诉我们,不要管他的事,管好自己的事情就行了,他不赚回钱决不回家。

1990年的一个冬日,在医院病房里,孩子即将出生,我无助地痛苦地呻吟着,可丈夫却不我的身边,甚至连个音信也没有。新生命降临了,但这并没有让我心里好受些,那份苦涩与失落一直挥之不去,因为我的那个男人似乎早已忘记了我们,此刻可能正在外面跟别的女人纠缠。

家庭碎了,我的心也碎了

丈夫的所作所为不仅深深地伤害了我,也伤害了他的家人,还有我们那个年幼的儿子。岩的父母,这两位过去无次次的艰难都闯过来的人,却让儿子愁得唉声叹气。不知不觉间,皱纹爬满了他们的眼角,头发几乎都变白了。他们说,这个儿子是这辈子来向父母讨债的,让他们操碎了心。自从有了儿子,我的心思就全放到了儿子的身上。还好,岩的父母始终对我很好,帮我照料孩子,在生活上细心地照顾着我。孩子一天天长大,他给我和老人带来了不少快乐与安慰,我对婚姻也慢慢地想开了许多,继续凑合着支撑着这个残缺的家。

1999年年底的时候,在没有任何迹象的情

况下,他突然回来对我提出离婚。我问他为什么要这么做,他闷着头不回答,只是一味地抽烟,最后忍受不了我的一再逼问,他又甩手而去。直到他父亲病倒了他才回家。在父母的逼问下,他承认在外面认识了一个女人。在家人轮番劝说下,他终于答应以后和我好好地过日子。不过,从此虽然每天我们两个人都在一起,但我明显感到他对我已没有任何感情了。不久,他再次出轨,这个家已经对他没有了任何约束……

以后的日子里,我每天都在受煎熬,每天夜深人静的时候都要伤心落泪。他一再的出轨和对我的冷漠让我无法再忍受,最终我们还是结束了这段维系了十多年的婚姻。

再婚之路,走得很辛苦

在独身了多年之后,历经婚姻失败的我虽然对婚姻已经失去了信心,但我想自己还年轻,不能让儿子永远都没有父爱,所以在亲友的劝慰下,我还是强打精神寻找下一次婚姻,并渴望以此告别过去拥有一个完整的家庭。

2005年,我曾在一个婚介所登记征婚。有一次婚介所举行活动,我有事本打算放弃,可后来一个熟悉的工作人员给我打电话,说有一个会员很适合我,让我去会面。第二天,他就给我打来电话,简单地做了自我介绍。他说他在商贸公司工作,经常外出,所以他希望我们能早见面。我们很快就见面了,他人长得一般,显得很憨厚实在,他说他离过婚,有个儿子归前妻抚养。因为上次婚姻的不成功,父母都希望他以后找太太要找个实在的人。他说他并不要求对方多么漂亮,只要讲道理肯吃苦,人好能干就可以了。

我们对彼此的印象都不错,分开后也会电话联系。过了一个多星期,他出差回来,约我吃饭见面,慢慢地就互相熟悉了。为了多些对他的了解,我跟他说出了我的顾虑,我告诉他我现在只知道他一个电话号码,连他住哪里都不知道。他听后,就带我去他家,他和父母各有一套房子,住在同一栋楼上。他跟我说了很多他以前的事,他的真诚坦率给我留下了很好的印象。

自从离婚以后,我把全部心思都用在了工作上,由此在单位一直都是模范员工,并有了一个不错的岗位。他对我很满意,而我对他颇有好感,经过一段时间的了解后我们便一起生活了。可是在我们相处不久以后,他的前妻经常会找上门为孩子的事情吵闹,我们的生活也由此格外不平静,再婚家庭有着各种各样的烦恼,这些都是我们始料未及的。

再次婚变,让我心如死灰

在经历了一系列纠葛之后,我们的日子才安定下来。

结婚以后,我们的生活虽然有了一些苦难与麻烦,但过得还可以,他对我的关心,让我缺少亲情的我感到了温暖。但好景不长,自从他让我和儿子住到他家去,我们之间的摩擦随着时间一长也就多了起来。他是一个小气而且多疑的人,生怕我拿了属于他的东西去照顾我的家人,为这样的事情我和他吵了无数次架。结婚后,我不想再生育了,而且我生过病,身体条件也不允许我再要孩子,由此我们的生活便出现了裂痕,他逐渐对我不理不睬,家里的气氛冷到了极点。他讨厌起我的儿子,甚至难以容忍我对儿子有一丝的关爱,只要我对孩子关心备至,他就会生气,有时会摔摔砸砸骂骂咧咧。可是,我无法不去疼爱我的儿子……

今年春节,孩子的爷爷生病住院,我买了礼物和儿子去医院看望,毕竟老人与我的儿子有着血肉亲情,多年的相处我们早已成为一家人,虽然我离婚了,但我仍把老人家当父母看待。为了不引起不必要的麻烦,我没有告诉丈夫我去了哪里,但没想到他还是从我和儿子的话里猜出了几分。在他的质问下,我告诉了他真相,他听后立刻就火了,说我不该爬外,并提出分手叫我马上滚回去,我一气之下就连夜搬了出来。可是过了几天,他又反悔了,求我回去。就这样,我们之间越发互不信任,始终感觉融入不到一个家庭里,最终在一次吵闹之后,他对我提出了离婚……

再次婚变,让我心如死灰,从此我不敢再提“婚姻”二字。每当我看到情感故事时,我总想起自己,忍不住想找个人诉说,为什么我不能拥有一个稳定而温暖的家?

这几年,我也曾回老家看望过我的养父养母,每到过年我还是会给他们寄钱,不管怎么说,他们也是养大我的人。现在,我的人生转了一大圈儿,我还是只有这个家,尽管它贫穷苦涩却始终没有抛弃我……

Advertisement for marriage services. Includes '钻石王老五' (Diamond King Old Five) and '红绣球' (Red Wedding Ball) sections. Lists various criteria for potential partners such as age, education, and income. Contact information for 'www.db925.com' is provided.